

建筑制图结合德育教育的思考与实践

李倩雯

(湖南城建职业技术学院,湖南 湘潭 411101)

摘要:加速建筑制图课程教学与德育教育的融合是当前推动建筑制图课程教学改革升级的必然选择,是实现“三全育人”、践行“立德树人”的重要举措。基于此,文章强调了建筑制图结合德育教育的重要意义,并对建筑制图中德育教育的主要目标进行了分析。在此基础上,提出了一系列建筑制图结合德育教育的实践策略与要点,包括不同课程单元德育教育目标的合理设定、课前德育准备、德育教育在专业课程教学实践中的融合、德育在专业课程教学评价中的融合、德育在思考与练习题中的融合,以期实现建筑制图课程教学与德育教育融合程度的加深,并为同课程教学升级提供参考。

关键词:建筑制图课程 德育教育 职业素养

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.25.79

一、建筑制图结合德育教育的重要意义分析

通过在建筑制图课程教学中融入德育教育元素,即将其植入课程教学内容、教学过程中,能够有效帮助学生建立正确的“学习观”,实现对学生的更好培养^[1]。依托建筑制图课程教学与德育教育的融合,能够在提升学生建筑制图专业能力水平的基础上,让学生逐步形成具有工匠精神、良好职业素养的人才,并可以进行团队合作与自主探究,且把握行业现行标准要求。总体而言,在当前的建筑制图课程教学实践中,融入德育教育元素、强化展开德育教育极为必要,是推动建筑制图课程教学加速改革升级的必然选择,是确保学生逐步发展成为更适合行业现实需求人才的必选之路,在推动学生全面发展方面发挥着重要作用,所以,加速融合德育教育与建筑制图课程教学有着极高的现实意义。

二、建筑制图中德育教育的主要目标分析

在建筑制图课程教学实践中,需要达成的德育教育主要目标如下所示:围绕社会主义核心价值观念、优秀传统文化等内容,逐步落实对学生大国工匠精神的培养,引导学生在工作实践中敬业守信、作风严谨、精益求精、执着专注,并积极推初心;在教育教学期间,强化落实对学生标准规范意识、责任意识、质量意识、安全意识、环保意识的培养,并助推学生信息素养水平的持续性提升;重点进行对学生职业道德素养、职业修养的培养与提升;让学生能够在实际的学习实践中,逐步形成自主学习意识与能力、自我发展能力^[2];鼓励学生在各项学习与实践任务中展开合作,以此达到强化学生团结协作意识与能力的效果,并引导学生在各项实践中逐步形成更强的专业表达能力、

创新意识与能力;为学生提供更多自主探究的机会,尊重学生的主体地位,以此实现对学生独立发现、分析、解决现实问题的综合能力素养的强化培养;让学生逐步形成良好的家国情怀与乡土情怀。

三、建筑制图结合德育教育的实践策略与要点分析

(一) 不同课程单元德育教育目标的合理设定

建筑制图课程可以划分为四大模块,具体如下:建筑制图基础模块,设定的教育教学任务包含工程图认知、形体三视图与轴测图绘制、形体剖面图与断面图绘制;建筑工程图识图制图模块,设定的教育教学任务包含城镇(村)小型农民建筑施工图抄绘、城镇(村)小型民用建筑结构施工图、管道系统图的识读;建筑CAD软件制图模块,设定的教育教学任务包含AutoCAD基本命令使用、AutoCAD建筑平面图抄绘、天正建筑平面图抄绘、天正建筑立面图抄绘、天正建筑剖面图抄绘;建筑构造识读与绘制模块,设定的教育教学任务包含城镇(村)小型民用建筑基础平面图与基础详图抄绘、城镇(村)小型民用建筑墙身详图抄绘、城镇(村)小型民用建筑楼梯详图抄绘、城镇(村)小型民用建筑屋顶平面图及屋顶详图抄绘。围绕这几模块内容,可以设定的德育教育目标较为多样且有所差异,具体有:面向建筑制图基础模块,可以设定的德育教育目标包括强化培养学生诚实守信精神、踏实专注素养;培养学生科学精神、职业精神等。面向建筑工程图识图制图模块,可以设定的德育教育目标包括培养学生的工匠精神、终身学习精神、职业精神以及工作的严谨态度等;面向建筑CAD软件制图模块,可以设定的德育教育目标包括探索精神、严谨作风以及不断钻研、不断超越的职业精神等等;面向建筑构

造识读与绘制模块，可以设定的德育教育目标包括培养学生注重细节、勤于创新、精益求精的职业精神，以及团结协作意识与能力、环保意识等。

实践中，教师需要切实参考不同的课程单元落实对德育教育目标的合理性设定。例如，在《总平面图测绘》教学实践中，设定的任务内容为依照分组与现实要求，鼓励学生利用课外时间进行宿舍楼、教学楼、办公大楼的测绘，并在此基础上实现对整个学校的总平面图的测绘。围绕这一任务内容，设定的任务与目标主要包括，了解学校现有建筑物的类型、平面形式以及现有的公共设施；明确学校内的绿化总面积；掌握对学校总平面图进行CAD绘制的内容要点、步骤。设定的任务要求包括绘制任务内容、绘制步骤、成果要求；设定的德育教育目标为落实对学生保护学校环境卫生意识、自主学习能力、团队合作能力、交通安全与文明行为的培养；设定的能力拓展任务内容包含对学校现有建筑物（选取某一建筑物即可）进行观察、分析现存问题隐患并探讨解决措施，要求各个小组在完成讨论任务后制作并上交《学校某建筑物情况的调查报告》。

（二）课前德育准备

为确保德育教育元素能够更深入融入建筑制图课程教学中，保证德育教育全过程贯穿建筑制图课程教学，需要教师在课前准备阶段，结合实际所教学的知识内容，挖掘德育教育元素，并收集、准备对应的德育教育资源。例如，技术发展层面，搜集制图技术的发展史、国内外创新技术、中华民族的航天梦等相关素材；人物发展层面，搜集国内对制图行业发展有突出贡献的著名专家学者、历史人物、能工巧匠及他们成为一代大师的奋斗历程，将其视频素材剪辑制作成微课视频，文字素材编辑为课后拓展阅读，将其与各章节内容进行一个匹配，融入各章节的教学过程中，以此来激发学生对课程的了解，进而实现“要我学”到“我要学”的转变。从制图技术的发展，以小见大见证国家的强盛，将爱国主义情怀和民族自豪感深深刻入学生的心中；从大国工匠背后的成长故事出发，让学生去体会我国工匠身上爱岗敬业、甘于奉献的职业品格，从内心滋生出对大国工匠的敬佩和崇拜，真挚地去崇拜为国奉献、艰苦奋斗的能人志士。

同时，在课前阶段，德育教育与建筑制图课程教育的融合主要体现在自主学习、题目设置、主题讨论、学习自主完成课前任务等方面，具体包括：利用学习平台或是各种新媒体平台，向学生发放对应的微课视频，在微课视频融入相关德育教育元素，以此实现在课前学习阶段展开德

育教育；布置课前小测习题，以此强化落实对学生勤于思考能力的培养，并让学生逐步养成积极探索的自主学习态度；结合讨论主题的设置，引导学生展开课前讨论，让学生积极展开头脑风暴，实现对学生团队学习能力、表达能力的更好培养；让学生自主完成课前预习任务，帮助学生树立起正确的学习态度与习惯，并构建起知识框架。

（三）德育教育在专业课程教学实践中的融合

在建筑制图内容的课堂教学期间，教师需要从教学内容、教学方法等方面入手，融入德育教育元素，以此助推建筑制图课程教学与德育教育融合程度的进一步加深。实践中，要着力依托多种方法将德育教育元素融入建筑制图课程教学实践中，以此增强课堂的感染力，旨在培养学生专业能力的同时，引导学生正确地认识历史和文化，在课堂上燃起爱国的情怀，并达到润物细无声的教育效果。

例如，在建筑施工图识读实训教学期间，教师首先可以在课堂教学起始阶段和学生一起复习建筑施工图识读的理论知识和方法。接着，以马上就要竣工的实训中心的平面图为例，进行识读实训。学生以学习小组为单位，通力协作从房屋的朝向、房屋的平面图布置和交通情况、门窗位置类型尺寸和编号、轴线及其编号、标高、尺寸标注、剖面图的剖切位置等八个方面识读了实训楼的建筑施工图，为后续的建筑立面图和剖面图的学习打下了基础。最后，教师对多个学习小组的识读进行了点评，并针对学生对于图中不懂的地方进行了答疑。其中有几位学生问，建筑土木大楼楼顶的光导管的问题，教师可以结合“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”的行业理念与环保工作要求，以图纸中的内容讲解了包括光导管在内的部分绿色建筑技术。

结合实际工程案例在实训中学习专业知识和技能是一项有益探索。学习小组分工合作学习对于学生团队协作意识、精益求精的工匠精神的培养都有益处。该课程师生准备充分，共同探讨，互动良好，积极将绿色、环保内容作为德育教育元素融入课堂教学，充分体现了课程教学范式改革的效果。

另外，可以结合《建筑制图》课程各章节的主要知识点，将建筑制图技术发展层面与人物发展层面相结合，深挖人物奋斗史及他们身上的专业要素，实现“找准一个榜样，深挖一个元素，实现一个目标”的德育教育构建体系。把培育和践行“爱岗敬业的职业精神、探索未知的科学精神、严谨细致的工匠精神、坚定不移的爱国情怀”等价值观有机融入课程的教学里，全面融入教学全过程，在落

小、落细、落实上下功夫，找准融合点，有的放矢进行德育教育。在课中教学环节中，可以通过课堂讲授、小组讨论等方式进行，引导学生通过合作式、探究式的活动进行综合能力提升。为实现对教学效果的进一步提升，可以引入混合式教学模式，以延长学生的有效学习时间。首先，在课堂教学开始之前，通过鼓励在线上学习中表现较好的同学，有效对学生的积极性和成就感进行提升；其次，教师以思维导图为呈现形式，将任务知识点展现给学生，引导学生循序渐进地学习知识，拓展学生的逻辑思维，鼓励学生能动、主动地学习明晰思路；再者，在课堂教学过程中，通过线上抢答、选人活动提高课堂的活跃性，通过反馈线上自主学习环节中存在的一些问题，为学生答疑解惑，辅以微课视频、课堂讨论，以此促使学生在课堂上逐步形成会更加理想、积极向上的团队合作氛围；最后，先让学生以“学了什么”“掌握了什么”“还有什么需要完善”进行自主总结与反思，教师再进行整体总结与点评，进一步实现对良好学习氛围的巩固，强化学生的合作学习观念与能力^[3]。同时，在教学过程中，德育教育也贯穿始终，在课堂的各个环节对学生进行价值观的引导，这是对学生来说潜移默化的。

（四）德育在专业课程教学评价中的融合

建筑制图课程教学考核评价实践中，要切实把握以过程性考核和结果考核相结合，考核与评价指标涵盖学生的知识、能力、素质、德育等多个方面。考核与评价重点放在整个学习过程中学生的综合表现，包括课前学习情况、作业完成情况、课堂考勤情况、课堂表现情况、期末成绩等内容。建筑制图课程的过程性考核与评价设计包括课前环节在线上学习平台进行任务点学习、测试等参与性评价，课中环节在线下课堂的签到率、互动讨论、回答问题等表现性评价，课后环节的拓展巩固学习阶段。各活动的数据都可以通过后台的统计进行量化，同时可以根据数据统计的结果，对相关的教学资源、教学过程进一步完善。过程性考核的具体标准如下所示：

在课前环节，评价总比重为30%，设定的评价指标包括视频及课件学习情况，占比10%；习题完成情况，占比10%；讨论互动情况，占比10%。在教学环节，评价总比重为50%，设定的评价指标包括签到率，占比10%；回答问题，占比20%；课堂讨论，占比20%^[4]。在课后环节，评价总比重为20%，设定的评价指标包括学习任务完成情况，占比10%；课后作业完成情况，占比10%。建筑制图课程最终

成绩由过程性考核和期末理论考核成绩构成，具体比例为：过程性考核 70%，期末理论考核 30%，即最终成绩=过程性考核分数×70%+期末理论考核成绩×30%。

（五）德育在思考与练习题中的融合

在课后巩固拓展环节中，通过随堂小测、课后习题、拓展学习、学习评价的形式，使学生在课后巩固拓展中，也能提高学生学习的自信心，强化学习共同体的建构，锻炼学生关注学习重难点的能力，达到强化落实德育教育的目标。在此过程中，依托随堂小测的合理布置，促使学生的学习兴趣得到进一步提升，并达到强化学生学习自信心的效果^[5]；依托课后习题的设定，协助学生及时完成对课堂中所学知识点内容的回顾与巩固，强化学生对基础知识的掌握能力；依托向学生发放阅读拓展材料，可以更好引导学生实现对自我知识系统的完善，并实现对其创新思维的锻炼与培养；依托学习效果评价的展开，促使学生的学习能动性有所提高，并实现对学习活动目的性以及系统性的更好强化。

四、结语

综上所述，在当前的建筑制图课程教学实践中，融入德育教育元素、强化展开德育教育极为必要，是推动建筑制图课程教学加速改革升级的必然选择，是确保学生逐步发展成为更适合行业现实需求人才的必选之路。实践中，依托不同课程单元德育教育目标的合理设定、充足的课前德育准备、德育教育在专业课程教学实践中的融合、德育在专业课程教学评价中的融合、德育在思考与练习题中的融合，提升了学生建筑制图专业能力水平以及职业素养，推动了学生全面发展。

参考文献

- [1]曾德琦.建筑制图课程思政的思考与实践[J].科教导刊,2021(34):107-109.
- [2]刘姣娣,许洪振.机制制图课程思政改革探索[J].教书育人(高教论坛),2021(06):90-91.
- [3]戴映红,张学生.高职《机械制图》教学中德育的渗透[J].林区教学,2020(07):50-52.
- [4]张艳琳.中职建筑制图类专业课学习融入德育教学的探索[J].四川建材,2020,46(05):233-234.
- [5]彭锦.高职专业课程教学引入德育案例实践研究——以机制制图与测绘课程为例[J].现代职业教育,2020(08):60-61.